

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лисицыной Елены Николаевны
«Реализация экономической политики России на Дальнем Востоке:
история открытия и начала добычи нефти и газа (XIX – середина XX
вв.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических
наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Основные положения автореферата свидетельствуют о том, что диссертация Елены Николаевны Лисицыной соответствует всем формальным требованиям, предъявляемым к подобным исследованиям.

Работа, безусловно, выполнена на актуальную тему. Обобщение опыта промышленного освоения Дальнего Востока и создания на его территории нефтегазового комплекса представляет несомненную значимость с точки зрения оценки вклада региона в модернизацию отечественной экономики, перспектив формирования внутрисоссийских и трансграничных технико-технологических связей во второй половине XIX – первой половине XX века.

Уровень разработанности избранной соискателем темы исследования нельзя признать достаточной, а в плане региональной составляющей – сколько-нибудь полно представленной. Небольшое количество работ исторической направленности в основном носили популяризаторский характер, а их проблематика не отличается обширностью привлекаемых источников и глубиной анализа фактического материала. Рецензируемое диссертационное исследование и соответствующие публикации автора позволяют восполнить этот пробел.

Определение объекта и предмета диссертации, формулировка цели и задач работы в полной мере соответствуют заявленной теме, объяснению ее актуальности и степени изученности. Важным является присутствующее в исследовании осмысление разнообразных по форме и содержанию хозяйственных и институциональных связей, складывавшихся в процессе согласования интересов дальневосточной нефтегазовой отрасли с интересами

крупных отечественных и международных нефтяных корпораций в первой половине XX века.

Избранные территориальные и хронологические рамки исследования соответствуют его целям и задачам, позволяя достаточно четко представить узловые сюжеты и направленность проведенного научного анализа. Процесс зарождения и развития нефтегазового сектора Дальневосточного региона представлен Е.Н. Лисицыной как закономерный (с точки зрения потребностей модернизации отечественной экономики) и перспективный (в плане формирования единого пространства хозяйственного взаимодействия) в рассматриваемый период.

Новизна исследований не вызывает сомнений, поскольку впервые в научный оборот введен широкий круг архивных источников, раскрывающих приоритеты Российской империи и Советского Союза в развитии дальневосточных окраин страны, и показывающих интересы отечественного и иностранного капитала в отношении стратегических и оперативных целей освоения месторождений нефти и газа на российском Дальнем Востоке. В целом новизна исследования заявлена в представленных к защите шести комплексах положений, каждое из которых непосредственно связано с целью и задачами работы и находит свое подтверждение в ее выводах.

Исследование теоретически и практически важно, поскольку дает возможность определить роль нефтегазового фактора в процессе экономической модернизации Дальневосточного региона Российской империи и СССР, дополняет общие положения парадигмы экономической модернизации в ее имперской и советской моделях новым конкретно-историческим материалом. Кроме того, предложенная автором трактовка роли нефтегазового фактора в экономической модернизации Дальневосточного региона способствует выявлению и обоснованию роли других важнейших событий экономической истории региона, выходящих за рамки исключительно нефтегазовой отрасли и хронологические границы исследования.

Все положения, вынесенные на защиту, обобщения и выводы достаточно убедительно аргументированы, и в целом заслуживают благожелательного, конструктивного обсуждения и соответствующей поддержки.

В числе прочих подчеркнем принципиальную значимость для содержательного построения диссертации вывод о важности для всего периода становления и развития инфраструктуры добычи нефти и газа на Дальнем Востоке согласования интересов отдельных «энтузиастов-нефтепромышленников, акционерных обществ и представителей правящей местной бюрократии».

В рецензируемой работе, как и в любой другой, отличающейся высоким научным уровнем, присутствуют положения дискуссионного характера. Так, вызывает определенные сомнения отсутствие в перечне специфических условий появления и развития нефтегазового комплекса на Дальнем Востоке (с. 27 автореферата) такого важного фактора как наличие необходимых частных и государственных инвестиций. Обозначенное автором отсутствие на стадии становления отрасли стартовой материально-технической базы выступает в данном отношении вторичным по отношению к инвестиционному фактору.

Выводы.

Автор диссертации Елена Николаевна Лисицына достойна присуждения ей искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Автор отзыва: Заслуженный деятель науки РФ, доктор исторических наук, профессор Барышников Михаил Николаевич

Место работы: Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена

Должность: заведующий кафедрой истории Института истории и социальных наук РГПУ им. А.И. Герцена

Адрес: 197349, Санкт-Петербург, наб. р. Мойки, д. 48, кор. 20

Телефон: 8921 6557455

e-mail: barmini@list.ru

30.05.2022

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА

подпись

М.Н. Барышников

М.Н. Барышников



удостоверяю *З.М.М.* 2022 года

Отдел персонала и социальной работы
управления кадров и социальной работы

В.В. Рубинчик
Заведующий документооборотом
и персоналом
отдела кадровой работы
В.В. Рубинчик